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Grammatikübung: Adversativsatz (1)

Thema: allgemein berufsbezogen
Übung 1: Bilden Sie Adversativsätze mit „während“.
Beispiel: 

Freiberufler tragen das Krankheitsrisiko allein. Angestellte sind durch den Arbeitgeber finanziell abgesichert.

( Während Freiberufler das Krankheitsrisiko allein tragen, sind Angestellte durch den Arbeitgeber finanziell abgesichert.

1. Arbeiter bekommen einen Lohn. Freiberufler erhalten ein Honorar.
___________________________________________________________________

2. Selbstständige bezahlen ihre Rentenversicherung allein. Angestellte teilen sich die Kosten mit dem Arbeitgeber.
___________________________________________________________________

3. Angestellte sind bei ihrer Arbeit weisungsgebunden; Freiberufler nicht.
___________________________________________________________________

4. Angestellten kann gekündigt werden. Beamte sind unkündbar.

___________________________________________________________________

Übung 2: Bilden Sie Adversativsätze mit „während“.
Beispiele: 

Im Unterschied zum verlustreichen Vorjahr konnte das Unternehmen in diesem Jahr einen sechsstelligen Gewinn erzielen
( Während das Unternehmen im Vorjahr (hohe) Verluste machte, konnte es in diesem Jahr einen sechsstelligen Gewinn erzielen.
Die Produktion ist im Vergleich zum personalintensiven Servicebereich weitestgehend automatisiert.
( Die Produktion ist weitestgehend automatisiert, während der Servicebereich personalintensiv ist (viel Personal benötigt).
Im Gegensatz zu anderen Unternehmen gibt diese Modekette kaum Geld für Werbung aus 
( Während andere Unternehmen viel Geld in Werbung investieren (für Werbung ausgeben), gibt diese Modekette kaum Geld dafür aus.
1. Die Personalausgaben sind im Unterschied zu Materialkosten nicht gestiegen, sondern um 5 Prozent gesunken.
___________________________________________________________________

2. Im Gegensatz zu meinem häufig kranken Kollegen habe ich noch nie einen Arbeitstag gefehlt.
___________________________________________________________________

3. Im Unterschied zum Geschäftsführer hält Frau Seiler die Anschaffung einer neuen Sicherheitssoftware nicht für überflüssig, sondern für dringend geboten.
___________________________________________________________________
4. Im Vergleich zu den schlecht bezahlten Paketzustellern ist mein Job gut bezahlt. 
___________________________________________________________________
Grammatikübung: Adversativsatz  (1)
Lösung

Thema: allgemein berufsbezogen

Übung 1:.

1. Während Arbeiter einen Lohn bekommen, erhalten Freiberufler ein Honorar./

Freiberufler erhalten ein Honorar, während Arbeiter einen Lohn bekommen.

2. Während Selbstständige ihre Rentenversicherung allein bezahlen, teilen sich

Angestellte die Kosten mit dem Arbeitgeber. /

Selbstständige bezahlen ihre Rentenversicherung allein, während sich Angestellte

die Kosten mit dem Arbeitgeber teilen.
3. Während Angestellte bei ihrer Arbeit weisungsgebunden sind, sind Freiberufler dies 

nicht.

4. Während Angestellten gekündigt werden kann, sind Beamte unkündbar. / Während Beamte unkündbar sind, kann Angestellten gekündigt werden.
Übung 2: 

1. Während die Materialkosten gestiegen sind, sind die Personalausgaben um 5 Prozent gesunken.

2. Während mein Kollege häufig krank ist, habe ich noch nie einen Arbeitstag gefehlt.

3. Während der Geschäftsführer die Anschaffung einer neuen Sicherheitssoftware für überflüssig hält, hält Frau Seiler sie für dringend geboten. 
4. Während die Paketzusteller schlecht bezahlt werden, ist mein Job gut bezahlt.
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